DINAMICA DOS FLUIDOS ELEMENTAR
L EQUACAQ DR BERNQUILI -

A ligura abaixe mastta um avile veando n - - PSR
160 knvh numa altitude de 3000 m. e */‘\"‘] '
i tine ; 1 THivine Fonee Yo ™ . ._ il
/\dmnhpde que a atmesfera seja 1 padriio, 7w 160 kn/h (@G0,
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(1), a pressdo no pente de cstagnacio ne (1) T '

nariz do avido, pente (2), e a diterenca de \'l'uho do Pitot
pressdo indicada pele tuba de Pitot que estd

instaladoe na fuselagem do avido. [((MUNSON; YOUNG; OKIISHI, 2004), exemplo 3.6]
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A figura a0 lado mostra o esconmento de dpua numa
redugdo. As pressdoes estdileas o (1) ¢ om (2) sdo
medidas com um mandmetro e U vertddo e utiliz
Oleo, densidade fgual a G, como fHuldo de manoméuden,

Nestas condigtes, determine a Jeltura no mandmetro (h).
[(MUNSON; YOUNG: OKHSHI, 2004), exemplo 3.91
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A tigura ao lado mostra o escoamento em regime
permanente de um fluido incompressivel em torno
de um objeto (veja video 3.3). A velocidade do
escoamento ao lJongo da linha de corrente
horizontal que dividle o  escoamento
(—o<x<—qa) é dada por V=V,.(1+alx)

onde a € o raio de curvatura da regido frontal do
objeto e Vy € a velocidade a montante (ao longe)
do cilindro. (a) Determine o gradiente de pressio
a0 longo desta linha de corrente. (b) Se a pressio
a montante do cilindro € p,, integre o gradiente de
pressdao para obter p(x) na faixa —co<x<-a .
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(c) Mostre, utilizando o resultado da parte (b), que a pressio no ponto de estagnagdo (x = —a) € igual
A pytp.Vy/2. [(MUNSON; YOUNG: OKIISHI, 2004), exercicio 3.3]
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R Agua escoa-na curva bldlmensmn'll mostlada na
- ligura ao lade. Note que as linhas de corrente sdio

~ circulares e que a velocidade é uniferme no =

- escoamento. Determine a pressdo nes pontos 2)e- .

~ "(3) sabendo que a pressdo no ponto (1) é iguala .~

40 kpa. [((MUNSON; YOUNG; OKIISHI, 2@@4)
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- A figura ao lade mestra um jate de ar mmdmdo--num&-esfena’
- (veja video 3.1). Observe que a velocidade do ar naregidona { o
| rngaO proxima ao ponto 1 & maior que ‘aquela da reg1a0 V=335 m/s
- proxima do ponto 2 quando a esfera ndo esta alinhada com o S
jato. Determine, para as condicdes mostradas na figura, a
diferenga entre as pressdes nos pontos 2 e 1. Despreze os
efeitos viscosos e gravitacionais. [(MUNSON; YOUNG;
- OKIISHI, 2004), exercicio 3.16)
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- A figura ao lado_- mostra um esboqo de uma garmfa- de

- adjacentes é 51 'mm e o didmetro da garrafa ¢ 102 mm. No

DlNAMlCA DOS FLUIDOS ELEMENTAR
' ' E EQUAGAO DE BERNOULLI

refrigerante que contém dgua e apresenta trés orificios na sua
superticie lateral. Os dimetros dos orificios séio iguais a 3,8

mm, a distancia entre as linhas de centro de onhcms superfleie SF’-A £50

instante inicial, a superficie livre da dgua dista 51 mm da
linha de centro do primeiro orificio. Admitindo que os efeitos |
Viscosos sdo despreziveis e que o regime de escoamento € |
~proxime do permanente, determine o tempo necessério para
que a vazdo no primeiro orificio se torne nula. Compare seu

resultado com aquele que pode ser obtido no video 3.5.
'[(MUNSON YOUNG; OKIISHI, 2004) exercicio 3.20]
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- Agua é retlrada do tanque mestrado na [Jgura ao lado e Fechado
- '-enquamo o bar6metro d’agua indica uma leitura de 9, 21 ;0. '
~m. Determine 0 méximo valer de h com a restricio de | ||
- que ndo ocorra cavitacdo no sistema analisade. Note que i
- a pressdo do vapor no tepo da coluna do bardmetro é o4, |
~ igual a pressdo de vapor do liquido. [(MUNSON ' l H T o
E YOUNG OKIISHI, 2004) exercicio 3.39] - | fl ummf/

didmetro= 76,2 mm -
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L Ar escoa ‘em reglme permanente no. bocal-. : S L NS R M
,'--'-convergente dwergente mostrade na flgura ao lado. ' s

- (

- (veja video 3. 6). A segdo transversal do- bocal ¢ ~ T A ST A1
.
|

: retangular com largura constante. A altura do
~* bocal e a velocidade do escoamento na segao de _
~ descarga’ do bocal. sio iguais a ‘Hy e Vo,
 respectivamente. A forma do bocal é tal que a

curva que pode ser constrmda com as alturas das
~ colunas de agua nos manometros instalades no.
~bocal é uma reta. Nestas condigdes, d = (dwa/L).X,

- onde L é o compnment@ do trecho divergente do SRR - - L
bocal, e dna é a altura da coluna de 4 agua em x = L. Determine a altura do canal adlmensmnal (H/Hu) .

~ do canal em funcio da distancia adimensional (x/L) do canal e de eutros parametros 1mportantes do-
: problema [(MUNSON YOUNG OKIISHI 2004), exercicio 3.55] '
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A vazio de agua na lorneira da- flgma a0 lado (vej

-wdeo 5.1) e igual a 0,13 L/s. Se o ralo for fechado, a o=ty
- dgua-pode atingir os drenos posicionados na regido -
~~ superior da pia. C@n51dere que- cada dreno € circular
-~ com didmetro igual a 10 mm. Quantos drenos sio |
necessarios - para que a pia ndo apresente |
. ~transbordamento? lespreze 0S efeitos visCcosos. |
- [(MUNSON; YOUNG OKIISHI, 2.@@4); exercicio . |

3. 61]
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| A figura ao lado Mostra um cmnumeuo consluntlo -
- com um funil, O funil ¢ enchido até a borda com
~agua e a tampa é removida no instante ¢ = 0, As

‘marcas devem ser colocadas na parede do funil o

~ devem indicar intervales de lempo fguaisa 15s. 0
- fundo de escala do crondmetro deve ser igual a 3
~ min (neste instante @ funil estd vazio). Projete

varies funis considerando 0 = 30°, 45° ¢ G0° ¢ que

- o didmetro da segiio de descarga do funil ¢ 2,5
~mm, Refaga o preblema admitindo que o didmetro

da se¢io de descarga é ipual a 1,25 mm.

~ [(MUNSON; YOUNG: OKIISHHI, 2@04), exercicio
- 3.78]
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